

Los bachilleres del noventa, del Instituto de Murcia

Visitán el Pantano de la Fuensanta, convirtiendo una excusión de recreo en una lección que aprenderán y seguramente divulgarán para conocimiento de regantes, industriales y políticos.

III

En la crónica anterior dimos cuenta suelta de la feliz escapada de estos veteranos estudiantes a las secoyadas y tranquilas playas de «Los Alcázares», donde contemplaron las escenas de intimidad, pero desbordante compañerismo, resguardando después de 42 años de navegar dispersos por el gran océano de la vida, donde tantos y tan queridos compañeros rindieron viaje, con mortal naufragio.

Es por esto que, los supervivientes, apenas se reúnen con cualquier pretexto, se miran atentos, con interrogantes significativos acerca de la próxima noche que les espere; y de cuya visión quieren librarse, como aquellas aves que escudan la cabeza bajo las alas al presentir un próximo peligro. En este caso las alas son los recuerdos de los mejores tiempos; las alegrías de los dorados años; y las expansiones juveniles que pasaron... ¡ay!... para no volver; como no volverán las oscuras golondrinas... Las expansiones de ahora son simples remedios, parodias de aquellas expansiones tumultuosas que acababan en «Mártires» y «Pijolones» (1) como arreglos pacíficos de los conflictos provocados por la indómita vitalidad.

Simples remedios, decimos; pero tan simpáticos... que este Cronista Polizón los apunta en su carné (para contarlos en su día) como auténticas expansiones de los 18 años; promedio de la edad que tenían los bachilleres que se graduaron en el Instituto de Murcia en el año de gracia 1890...

Pues bien; resulta que en la expedición anterior a «Los Alcázares», se acuerda por unanimidad una visita colectiva al Pantano de la Fuensanta para el sábado siguiente (si el tiempo no lo impide); proyecto de que no dien cuenta a mis lectores, como tampoco lo ha dado de otra infinitad de proyectos que bullían en la cabeza de estos chicos de 60 años; (como promedio)... ¡Atención señoras, viudas y divorciadas! — ya les contaré una estrategia que les ha sorprendido para arrojar por la borda el lastre de los años; lastre tan útil para navegar en vaho, como embarazoso si la nave se carga con feminismo de contrabando.

Y dije en el escrito anterior que «el Cronista desconocido, de un modo real pero invisible; presente, pero inadvertido, se mezcla entre los veteranos bachilleres para escuchar todo lo que se diga; por lo tanto no habrá secreto entre ellos que no descubra; y en definitiva, este cronista desconocido será como anteriormente se ha consignado al cronista polizón y se embarcará de inseguro en cuantas expediciones se realicen por estos bravos chicos de 60 años; sin otros flas, que el de contar a los lectores, quanto sea del caso.

Y en este caso de visita al Pantano de la Fuensanta, hay mucho que contar, y lo contaremos en varias veces, pues el papel no da para más; y hay que ajustarse al hueco disponible en el periódico para este menester.

En lo que sigue damos cuenta del aspecto utilitario de la visita; al aspecto que se refiere al Pantano de la Fuensanta como obra cumbre de la ingeniería española, como luce monumental de la Cañada del Segura; y como esperanza suprema de las inquietudes de la comarca levantina por lo que toca a su riqueza agrícola, industrial y demás anejas (derivadas).

Seguramente sabrá el público que se está construyendo en el río Segura una gran obra hidráulica en el Estrecho del Infierno que se denomina Pantano de la Fuensanta; pero lo sabe de oídas; y estas obras, si no se visitan, no se acaba de conocerlas nunca; seguramente que los Bachilleres del 90 han aprendido, un par de horas, (tiempo que duró la visita) más, mucho más, que la inmensa mayoría de los que por obligación tienen el deber de enterarse de estas cosas; ya se trate de grandes agricultores, prepotentes industriales, o políticos eminentes; y lo saben por la sencilla razón de que hicieron la visita para esto: para enterarse; mientras que los agricultores, los industriales y los políticos generalmente no necesitan enterarse para pedir sin casa ni medida los uros; para exigir o querer los otros; y para hablar sin ton ni son los demás.

En esta visita los 8 bachilleres de los 12 del 90, que pudieron asistir, se portaron como perfectos estudiantes; preguntaban, observaban y discernían, los Ingenieros y constructores del pantano de la Fuensanta, ejerciendo de consumados maestros, contestaban, explicaban y demostraban: los Bachilleres escuchaban, comentaban y aprendían muchísimo, pero muchas cosas; y como no podemos consignarlas aquí todas nos concretaremos a las siguientes:

Primera. Que el Pantano de la Fuensanta es el mayor de los construidos en España; y dicho se está con ello, que también de Europa; ya que el embalse total es de 250 millo-

ngios no agrava el ansia de redención hidráulica que hoy obsesiona a toda la cuenca del Segura.

Novena. — Que a la sazón, y en pleno otoño, el caudal del Río es tan pequeño que no basta para las mínimas necesidades de riego y fuerza; y en vez de almacenar agua, que es lo que conviene, hay que suplementar la salida a costa de las pocaflimás reservas que contiene el Pantano; así pues, dejémonos de lamar a la lechería de la fábula: y hagamos nuestras ouestas en el sentido de la realidad; de la triste realidad de la Cuerda del Segura que tiene poco, pero muy poco agua, y habrá por lo tanto que administrarla, con el mejor de los juzgos.

Segunda. Que se proyecta (o muere de contención) cubierta 254.000 metros cúbicos de hormigón en massa; de los cuales, van ejecutados 175.000; o sea más de las dos terceras partes.

Tercera. Que con este volumen construido se ha llegado a la mitad de la altura de la presa; con lo cual se puede embalsar unos 50 millones, solamente; con la mitad restante ha de embalsarse 200 millones más; y esa diferencia se explica por la forma del vase; estrecho en su parte inferior; y se ensancha, rápidamente, en la superior.

Cuarta. Que la organización de los trabajos es de lo más perfecto que se conoce, pues con ello se consigue ejecutar mecánicamente 15 mil metros cúbicos de hormigón cada mes; y ello permite asegurar que dentro de seis meses la obra se verá terminada.

Quinta. Que el volumen de obra que diariamente se cotiza (500 metros cúbicos) necesitará, por procedimientos ordinarios, un mínimo de 1.500 jornales. Aquí, sin embargo, se reducen a unos 500 ejecutados en 3 turnos durante las 24 horas; y ello a logar en un ahorro de mano de obra equivalente a 14 pesetas por metro cúbico; lo que implica para esta obra, 3 millones de pesetas (en números redondos). (No sé si el mecanismo la causa determinante del trágico problema social, del paro forzoso...?)

Sexta. Que si esta organización de trabajo pudiera trasladarse al Pantano de Camarillas (que ahora empieza a construirse) se prescindiría de tiempo el realizar las pesas que se contaba ya con instalaciones, obras accesorias, y medios auxiliares en abundancia que concurrían a facilitar todos los montajes. Además el coste de la organización no podría amortizarse en el exiguo volumen de la presa de Camarillas. En cambio, si pudiera trasladarse al Pantano del Zengajo, que actualmente se estudia con urgencia y que en breve plazo podrá comenzar (diez meses...) se obtendrían tentativas enormes en cuanto a economía y rapidez.

Séptima. — Que este embalse del Cenajo es el cumplimiento del de la Fuensanta: (está situado unos 40 kilómetros más abajo); y resulta ser, un embalse totalizador de la cuenca alta del Segura; permitiendo la construcción del salto de pie de presa de este último con 12.000 caballos de potencia, y el aprovechamiento en buenas condiciones del tramo del río comprendido entre ambos, para la producción de energía eléctrica; pues aun que el terreno es abrupto y de topografía desventajosa, en cambio resulta propicio en cuanto a desniveles aprovechables.

Otava. — Que los embalses del Fuensanta y del Cenajo, en conjunto, exceden de 500 millones de metros cúbicos formando hipercubos; y para ellos no hay ni habrá agua suficiente para llenarlos; y no hay agua ni la habrá porque no llueve; y no llueve ni llorará porque estamos en la región de levante; la comarca más seca del territorio español... y de Europa... y de las más secas del mundo... y tanta capacidad de embalse, está cubriendo demasiado arriba de la cuenca, y las ilusiones de regular aquí en la cuenca alta los 300 millones de metros que, como promedio, se escapan al mar sinuamente, habrá que condicionarlas, a fin de que el des-

embalse no sea perjudicial para el desarrollo económico de la comarca. El choque lo motivó el haberse separado la caballería, resultando ambos vehículos con desperfectos. No ocurrieron desgracias personales.

Herido en un choque

En el kilómetro 77 de la carretera de Murcia a La Puebla de don Federico ochozón dos camionetas, propiedad una de Francisco González y conduzida la otra por Pedro Fajardo Martínez.

El choque se produjo al cruzarse ambos, resultando herido Juan Corbatón Corbalán, que iba en el segundo vehículo.

Trasladado a Caravaca, fué necesario amputarle un brazo.

Una riña

En Lumbreras, y por antiguos resentimientos, rieron Joaquín Col-

derón García y Ginés Martínez Galvao.

Entre ellos se cruzaron varios disparos, uno de los cuales alcanzó a Salvador García Martínez, que se encontraba a la puerta de su casa, si así resultó con una herida leve en la ingle derecha.

Los contribuyentes fueron detenidos, habiendo sido trasladados a Lorca, donde han quedado a la disposición del juzgado.

Una incendio

En una casa de Aljucén propiedad de Eugenio Espinosa Martínez, se declaró un incendio que destruyó la cocina y una cuadra donde se guardaban los útiles de labranza.

Las pérdidas se calculan en dos mil cuatrocientas pesetas.

Un suicidio

En su domicilio de la calle del Calvario, de Cleza, posó fin a su vida, ahogándose, Antonio Marín Bermúdez.

El desgraciado padecía síntomas de enajenación mental.

El juzgado intervino en el suceso.

Detención del autor de unas lesiones

Los agentes de policía han detenido a Joaquín García Muñoz, de 61 años, que es sospechoso autor de unas lesiones causadas al niño Nicolás Suárez en la Plaza de Fontes días pasados.

Fue puesto a disposición de la autoridad gubernativa.

FINANCIERAS

BOLSA

Cotización del dia 16

Interior, 4 por 100.	64 00
Amortizable 4 por 100.	73 50
Amortizable 3 por 100.	88 00
Banco de España.	510 00
Tobacos.	178 00
Frances franceses.	48 00
Libras.	40 75
Dólares.	12 26
Liras.	62 60
Frances canadienses.	238 00
Frances belgas.	000 00

SUCESOS

Una denuncia

Por conducto una camioneta de su propiedad destinada al transporte de mercancías, sin usar la patente nacional correspondiente, habiéndolo sorprendido la guardia civil de Caravaca en la carretera de Murcia a Pueblo del Don. Fadrique, ha sido denunciado Francisco González Martínez.

Denuncia por amenazas

Ante la guardia civil de Caravaca ha denunciado don Francisco Tortosa Franco, a los obreros Ramón López e Ignacio Robles, los cuales, cuando se encontraban realizando los pagos de un taller de obreros, los insultaron y trataron de agredirlos con los martillos de machacar piedras.

Parece ser que los denunciados no es la primera vez que han amenazado a sus patrones.

Un choque

En la calle de Vergara, de Librilla, chocaron la camioneta número 7.478, de esta matrícula, propiedad del vecino de Alcantarilla Francisco Ortiz Gómez y conducida por el chofer Diego Haro, y un carro perteneciente a José González Hernández.

El choque lo motivó el haberse separado la caballería, resultando ambos vehículos con desperfectos.

No ocurrieron desgracias personales.

Herido en un choque

En el kilómetro 77 de la carretera de Murcia a La Puebla de don Federico ochozón dos camionetas, propiedad una de Francisco González y conduzida la otra por Pedro Fajardo Martínez.

El choque se produjo al cruzarse ambos, resultando herido Juan Corbatón Corbalán, que iba en el segundo vehículo.

Trasladado a Caravaca, fué necesario amputarle un brazo.

Una riña

En Lumbreras, y por antiguos resentimientos, rieron Joaquín Col-

derón García y Ginés Martínez Galvao.

Entre ellos se cruzaron varios disparos, uno de los cuales alcanzó a Salvador García Martínez, que se encontraba a la puerta de su casa, si así resultó con una herida leve en la ingle derecha.

Los contribuyentes fueron detenidos, habiendo sido trasladados a Lorca, donde han quedado a la disposición del juzgado.

Una incendio

En una casa de Aljucén propiedad de Eugenio Espinosa Martínez, se declaró un incendio que destruyó la cocina y una cuadra donde se guardaban los útiles de labranza.

Las pérdidas se calculan en dos mil cuatrocientas pesetas.

Un suicidio

En su domicilio de la calle del Calvario, de Cleza, posó fin a su vida, ahogándose, Antonio Marín Bermúdez.

El desgraciado padecía síntomas de enajenación mental.

El juzgado intervino en el suceso.

Detención del autor de unas lesiones

Los agentes de policía han detenido a Joaquín García Muñoz, de 61 años, que es sospechoso autor de unas lesiones causadas al niño Nicolás Suárez en la Plaza de Fontes días pasados.

Fue puesto a disposición de la autoridad gubernativa.

miento, estudiaré detenidamente el asunto y lo llevaré adelante, por estimar que sería muy conveniente para los intereses de la Diputación y del Ayuntamiento.

Visita

Terminó diciendo el señor Palazón que durante la mañana había recibido muchas visitas.

Le visitaron el sacerdote de San Pedro del Pinatar, que fue a solicitar la construcción de un camino vecinal para resolver en parte la crisis de trabajo en aquel lugar.

Luego recibió al señor Pardo Zarzuelo, que le interesó la pronto rescisión de la dotación de aguas a la finca «La Molletica» cedida por la Diputación al Estado para instalar en ella la Estación pecuaria regional.

A este efecto el señor Palazón ordenó al ingeniero que realizase inmediatamente el estudio y el proyecto.

Complimentaron al Presidente, don Bartolomé Fernández, don Juan Lozano, don Luis Llorente, señor Albarraza, profesores de la Escuela del Hogar, doña Primitiva López y doña María López Ambit, don Luis Marín, profesores de primera enseñanza de la Casa Provincial del Niño, presidente de la F.U.E. y la señorita Rosario Cori, organizadora de la agrupación republicana femenina de Bilbao.

Finalmente el señor Palazón ordenó al ingeniero que realizase inmediatamente el estudio y el proyecto.

La huelga asturiana

En el ministerio de la Gobernación el subsecretario manifestó a los periodistas que la huelga de obreros mineros sigue con toda tranquilidad en Asturias.

Complimentaron al Presidente, don Bartolomé Fernández, don Juan Lozano, don Luis Llorente, señor Albarraza, profesores de la Escuela del Hogar, doña Primitiva López y doña María López Ambit, don Luis Marín, profesores de primera enseñanza de la Casa Provincial del Niño, presidente de la F.U.E. y la señorita Rosario Cori, organizadora de la agrupación republicana femenina de Bilbao.

Finalmente el señor Palazón ordenó al ingeniero que realizase inmediatamente el estudio y el proyecto.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

La consternación de barcos

En el Consejo de ayer se declaró la huelga los taxistas y los panaderos en que desde ahora se han registrado incidentes.

Información regional

ALHAMA

La juventud y la caridad nadas en estrecho lazo

No es muy corriente hallar gente joven que piense en las miserias ajenas. La juventud moderna, por lo general, sólo se ocupa en divertirse sin oír las lamentaciones de los desdichados. Más a pesar de esto no ocurre siempre así, y aquí tenemos el ejemplo.

Anteayer se representó en el amplio y hermoso teatro España una función a beneficio de los pobres, por un grupo de simpáticos jóvenes aficionados a este culto y honroso entretenimiento que, al fin y a la postre, trae paz y tranquilidad, siquiera por unos momentos, a los hogares tristes, y el éxito fué rotundo.

Pero no son todos los pueblos de la provincia aficionados a la literatura, a la música, ni a las Bellas Artes. Su inconstancia se nota en los deportes que más les llama la atención.

Fabricación de pan de lujo

TAHONA DE STA. EULALIA — San Antonio, 42. Rico «Pan de Viena» todos los días a las 11.—Pan integral de trigo del país, de sabor agradabilísimo.—«Pan Regio» de exquisito gusto.—Única casa que fabrica esta clase en Murcia, siendo el «Pan Regio» de gran consumo en las grandes poblaciones.

ANGEL GARCIA MOLINA — Teléfono, 1706

VENDESE

casa muy buenas condiciones con amplios almacenes. Razón: Teléfono 2933.

LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICIÓN de la TARDE

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras 30 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos.

ALQUILERES

Alojamiento local amplio y espacioso propio para almacén o garaje capaz para 12 o 14 coches. Razón: Apóstoles, 9.

DEMANDAS

Acuerdo representaciones. J. López, Apartado 1302, Barcelona.

NODRIZAS

Alma de cría para su casa, de 25 años de edad, leche de diez meses. Razón: Montaña, Las Lumbres, preguntando por la mujer de Pepa en el Puento de la Cueva. (11)

Alma de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de veinte dls. Razón: Puerta de Castilla, senda de enme dls, preguntando por Antonio Alegria. (13)

Alma de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quinientos días. Razón: La Raya, preguntando por Carmes del Hornero. (14)

Alma de cría para su casa, de 21 años de edad, leche de seis meses. Razón: Alcántara, calle de la Rosa, preguntando por Antica Pérez. (15)

VARIOS

Carreras por correspondencia. Cada Pedido libreto gratis, Popular Instituto Politécnico, Apartado 105, Sevilla.

Toda la correspondencia para el Líbreril debe dirigirse al apartado 64, para que se reciba con mayor rapidez.

Para aprender a cortar viesos y coserlos a máquina, dirigirse a la Oficina de la Escuela de Artes y Oficios, calle de la Cruz, 10 a 12.—Teléfono 1732.

Para aprender a cortar viesos y coserlos a máquina, dirigirse a la Oficina de la Escuela de Artes y Oficios, calle de la Cruz, 10 a 12.—Teléfono 1732.

MUEBLES

ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellán — Cirugía. Rayos X.—Fracturas y luxaciones. Consulta de 10 a 12.—Oficina, 9.

Dr. José M. Aroca — Enfermedades del aparato digestivo. Endoscopio, laringo, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.—Varginales, 12. De 12 a 1.

Dr. Román Alberca — Jefe Médico del Hospital Provincial, por oposición. Exposición en la Junta para la ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 1. Plazas, 6-1-2.

Dr. José Aguilera — Maternidad, embarazo y partos. Especialista por la Maternidad de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Plaza de las Flores, 4.

Dr. J. Carrillo Lozano — Del Instituto Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Osvaldo, 2, Murcia.

Dr. Antonio Giménez Sala — Enfermedades del pecho. Del Dispensario Antituberculoso Oficial. Consulta de 11 a 1.—Plaza San Francisco, 27.

Dr. González R. de Vera — Enfermedades de la piel, artrosis y venéreas. Laboratorio de Análisis Clínicos. Calle de San Judas, núm. 2, bajo, esquina plaza de Santa Isabel.—De 12 a 2.

Dr. Evaristo Llanos Medina — Ex-Médico Interno de la Clínica del Doctor Marañón. Enfermedades de la Gastroenteritis y Secretiones Internas. Medicina General. Metabolismo. Rayos Ultravioletas. Consulta de 11 a 1 Vinalés, 1, Murcia. Teléfono 1417.—Domicilio: Plaza de Chacón, 7, pral. Teléfono 1713.

SUSCRIBASE A EL LIBERAL 2 pesetas al mes

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (199)

La Casa de Tocame-Roque

UN CRIMEN MISTERIOSO

NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL

DE

L. RAMÓN ORTEGA Y FRIAS

EDICIÓN AUTORIZADA POR LA EDITORIAL BASTIEN, S. A.

ENTREGA DE CORREOS NÚM. 5.—CARRERAS DEL BAJO. (MADRID)

dis, y este día se divide en horas, y así se cree que el tiempo se ha medido.

Me responderás de la igualdad del movimiento de cada vuelta de nuestro globo? Y después qué hayáis afirmado y yo aceptado, os preguntaré, para qué sirve esa aprobación, esa medida de tiempo; y tras esas preguntas os haré otras y veremos como me contestarás.

Lo más importante en la medida del tiempo es la existencia de la criatura, y yo no he visto dos que de la misma edad hayan vivido lo mismo.

Preguntadle al que sufre lo que es una hora, y al que goza lo que es un día. Para el primero una hora es un siglo, y para el segundo, un día es un instante, que concluye apenas ha principiado.

Los que gozan apenas viven; para ellos la existencia es un relámpago.

Los que sufren, viven casi una eternidad y con la lentitud horriblemente penosa, se acercan a ese descanso misterioso que se llama muerte.

¿Tardó mucho en dormirse doña Isela?

No lo sabemos.

A la mañana siguiente fué a visitarla la superiora, preguntándole cómo había pasado la noche.

—Muy bien—respondió la hija de don Diego.

—Desde hoy, mi amada sobrina, tendrás que principiar a hacer lo que aquí hacemos todas asistiendo al coro para rezar y...

—Espero vuestras órdenes—interrumpió doña Isela.

—Me han dicho que anoche manifestaste deseos de escribir.

—Ya no los tengo.

—En mi presencia podrás dirigir cartas a vuestro padre; pero...

—Perdonad—interrumpió la joven, con entonación que nadie tenía de respetuosa.—Nadie pediré, ni molestaré con preguntas, ni manifestaré disgusto ni alegría. Me parece que es cuando podéis exigir de mí, y su no tanto habré podido esperar.

—Vuestras palabras, vuestro acento...

—Revelan que estoy contrariada y que me someto a una fuerza superior, porque otra cosa no puedo hacer; pero os advierto que me defenderé, que lucharé contra vuestra arbitaria tiranía.

—Cuidado, doña Isela—dijo secamente la religiosa.

—Se ha cometido un abuso...

—La autoridad de vuestro padre...

—Tiene sus límites.

—Limites!...

—Sí.

—¡Horror!...

—Y en cuanto a la vuestra, como no la he aceptado por mi voluntad, como me han tratado aquí engañada...

—Basta... Deliria y me obligaréis a adoptar una resolución energética. En esta santa mansión todos estamos obligados a ser humildes. Si sois desgraciada, resignaos, que la resignación es un deber para todas las criaturas. Pensad que habeis cometido gravísimas faltas, dando ocasión a que se ponga en duda la pureza de vuestra honra.

—¡Oh!—exclamó doña Isela, cuya frente se contrajo y cuya mirada se fijó dominadora y casi terrible en la reverenda madre—. No habéis de mi honor, señora, no pongáis en duda mi pureza, porque Dios sabe lo que puede suceder. No olvido mi nombre, ni lo que se debe a mi dignidad, y que el valor me sobre para todo...

—¡Me amenazáis!

—Sí—dijo resueltamente doña Isela.

—¿Y qué haréis?—preguntó la anciana con voz comprimida.

—Por de pronto me quejará a la reina y...

—¡Bah!—Pues hacedlo.

Y sin pronunciar una palabra más, la religiosa salió de la celda.

Doña Isela se había dejado arrebatar, y cuando recibió la calma comprendió que había cometido una torpeza.

Aún no había pasado un cuarto de hora

cuando la monja se le presentó, para darle instrucciones sobre lo que tenía que hacer a

todas las horas del día y de la noche.

grandemente, es el reparto de la recaudación. Ellas mismas acompañadas de los simpáticos muchachos, han ido de casa en casa, con la llave en la mano, depositando la parte correspondiente a cada desgraciado.

Castrosas viviendas de estas pobres gentes se hallan en las afueras de la población y han de recorrer sitios de piso tan desigual, saliendo aquí y oyendo allá para llegar, triunfantes, a su pequeño socorro a los hambrientos, que hasta en ello tienen poca suerte.

Y así siguen y así piensan continuar en laboriosa faena, digna por todos conceptos de alabanzas, sin que decaiga el espíritu en su noble afán, para conseguir, en gracia a sus esfuerzos, un poco de que atenuen las angustias de los necesitados.—Roque Sánchez.

LOS VALIENTES

Boda

En la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, se celebró la boda de la encantadora señorita Fili Pérez Carrillo, con el joven don Alfonso Martínez Alcalá.

Bandijo la unión el virtuoso pároco don Gabriel Rodríguez, y acudieron de padrinos don Dolores Pérez, hermano de la novia, y don Ginés Alacid, primo del novio.

Despues de la ceremonia se celebró un espaldido lunch, al que asistieron numerosos invitados.

La feliz pareja, después de presidir la fiesta salió para varias capitales de España.

Nuestra enhorabuena.—C.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 17 de Noviembre de 1932.—Jueves.—Santos Acisclo y Victoria, hermanos.—San Dionisio.—San Alfeo.—San Adriano y San Gregorio.—La beata Salomé y Santa Gertrudis la Magna, virgen.

La Misa y oficio divino de San Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

Mes de Noviembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a las Animas Benditas.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado

Se desciende con Misa rezada, a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición, a las cuatro y media de la tarde.

Día 17.—En Santa Catalina.

Día 18.—En la misma iglesia.

CULTOS

En Reparadora.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

En la Catedral.—El año por la mañana a las ocho y media son Misa de Pentecostés y Ofrenda a la Virgen.

La Misa y oficio divino de San Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

Mes de Animas.

En San Andrés, por la mañana en la misa de siete y ocho.

En San Antonín, por la mañana en la Misa de seis y media y ocho.

En Santa Catalina, San Lorenzo, San Miguel, San Pedro, San Nicolás y San Bartolomé, el Carmen y Santa Eulalia, por la mañana en la misa de ocho.

Triduo a Santa Cecilia

En la iglesia del convento de Agustinas, dará principio el domingo, día 20, un solemne Triduo dedicado a su Titular Santa Cecilia, a las cuatro de la tarde, continuando los demás días a la misma hora.

El día 22, festividad de la Santa, a las ocho, será la Misa de Comunión y a las diez y media la función principal, siendo orador don Julio López Maymó, dean de la Catedral.

A este acto asistirá una brillante orquesta.

En Santa Catalina, San Lorenzo, San Miguel, San Pedro, San Nicolás y San Bartolomé, el Carmen y Santa Eulalia, por la mañana en la misa de ocho.

En la iglesia del convento de Agustinas, dará principio el domingo, día 20, un solemne Triduo dedicado a su Titular Santa Cecilia, a las cuatro de la tarde, continuando los demás días a la misma hora.

El día 22, festividad de la Santa, a las ocho, será la Misa de Comunión y a las diez y media la función principal.

En la iglesia del convento de Agustinas, dará principio el domingo, día 20, un solemne Triduo dedicado a su Titular Santa Cecilia, a las cuatro de la tarde, continuando los demás días a la misma hora.

También el día 16 de Noviembre

Máxima a la sombra 187
Mínima 106
Reparación en m.m. 2
I levía, en m.m. 00

EL Liberal

Ventajas de EL LIBERAL

DIRECCIÓN, 1120
REDACCIÓN, 1824
ADMINISTRACIÓN, 1661

Apartado de Correos, 86

referentes a la ley de congregaciones religiosas, que fué examinada por el duelo de su país por la reciente catástrofe en él ocurrida.

Después se realizó un ligero examen de los presupuestos de algunos departamentos.

Por último, el representante de la minoría en la ponencia encargada de preparar el régimen interno de la Federación de Izquierdas, dió cuenta de los trabajos realizados en este sentido, encaminados a la formación de un programa máximo y otro mínimo, y fijación de los topes de los mismos.

En el programa máximo se comprende la aprobación de todas las leyes adjetivas de la Constitución, la cual habrá que circunscribir a las posibilidades que permite el desarrollo de las incidencias políticas y a las facultades determinativas del jefe del Estado.

Sobre un incidente

Terminado el incidente que en el salón de sesiones se produjo entre los diputados señores Azañá y González Uña y el ministro de Justicia sobre la reposición y la jubilación forzosa del juez señor Gómez Caminero, el ministro salió inmediatamente a los pasillos de la Cámara.

Allí sostuvo una animada discusión con el señor González Uña, al que dijo que dicho acto había constituido una indelebleza, pues sabían los que lo planteaban que existían más jueces y magistrados separados y luego repuestos en tiempos en que se encontraba al frente del ministerio don Fernando de los Ríos y que lo era aún mayor por saber que se estaba tratando de caracterizados monárquicos.

CONFITERIA RUIZ-FUNES

Los mejores dulces-Trapería 48

El Salvador y España

¿Una misión especial?

17, a la 1 m.d.
Habana.—Ha llegado a esta ciudad el coronel Joaquín Valdés, ministro de la Guerra del Salvador. Ha dicho que marcha a España y de todo lo relacionado con su entierro se hará cargo el Gobierno, pues parece ser que el señor Sotoa no tenía familia.

Después recibirá instrucciones y seguirá su viaje a París.

LOS SUCEOS DE GINEBRA

Nicole declara la huelga del hambre

17, a la 1 m.d.

Ginebra.—El líder socialista Nicole, detenido por los sucesos registrados últimamente en esta ciudad, ha iniciado una huelga del hambre.

Ha dicho que persistirá en ella hasta que consiga su libertad, ya que su detención es injustificada.

En el Pireo

Trosky no puede des- embarcar

17, a la 1 m.d.

Atecas.—Fondeó en el Pireo el buque «Praga» a bordo del cual viaja Trosky.

Este se negó a recibir a un grupo de marxistas que quiso subir al buque a saludarlo.

En el muelle se había congregado un grupo de comunistas favorables a Stalin, los cuales habían preparado una manifestación en contra de Trosky.

La policía tomó precauciones y evitó que el viajero desembarcara a fin de evitar incidentes.

El buque continuó su viaje a las seis de la tarde.

DE ROMA

Inauguración del curso en la Casa de España

17, a la 1 m.d.

Roma.—El embajador de España señor Alomar asistió ayer a la inauguración del curso anual de lengua española en la Casa de España.

El acto se vivió muy concurrido, asistiendo todo el personal de la embajada y el consulado español.

También asistió el embajador de la Argentina, el ministro de Bolivia y otros representantes americanos.

NOTICIA SENSACIONAL

Ha pensado usted casarse alguna vez? Pues si está decidido y quiere ser feliz visita en la calle de Salicillo la GRAN EXPOSICIÓN DE LA CASA IVARS en la que encontrarás muebles en todos los estilos pudiendo adquirir su habitación completa desde setecientas pesetas.

SIEMPRE CASA IVARS. —Teléfono 1.709

187 106 2 00

Los viajes del Presidente

Visita a Málaga

17, a la 1 m.d.

Málaga.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que el presidente de la República había aceptado la invitación del alcalde de que visite esta ciudad.

Probablemente el viaje del jefe del Estado se realizará a primeros de enero.

Información deportiva

Los partidos del domingo

Con los partidos del domingo penúltima jornada de la competición regional, terminará la intervención en la misma de los dos equipos murcianos.

El Murcia se enfrentará en la Condomina con el Hércules, el cual es, desde el domingo pasado el nuevo campeón regional. Y aunque para eso los dos puertos que se venían no supongan para él nada, pasará demostrar que su valor es real, y, a ser posible, justificar que, por comparación, ha merecido el Murcia quedar de segundo como ha quedado.

Claro está que nosotros no podemos pensar así, ya que hemos visto ambos equipos, y creemos que los

El día en Barcelona

La huelga del ramo textil

17, a la 1 m.d.

Barcelona.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que hoy, se declarará la huelga general de los obreros del ramo textil.

Agregó que aunque la huelga se anuncia con carácter general en toda Cataluña, sabe de algunas potencias, como Mataró, donde los obreros de géneros de punto se niegan a secundar la huelga.

La evasión de capitales

Procedentes de Madrid llegó a esta ciudad el juez instructor del sumario por la evasión de capitales.

El señor Arias Vila proseguirá sus actuaciones en esta capital.

Del asesinato del gobernador de Guinea

Su entierro

17, a la 1 m.d.

Madrid.—El cadáver del gobernador general de Guinea será traído a España, y de todo lo relacionado con su entierro se hará cargo el Gobierno, pues parece ser que el señor Sotoa no tenía familia.

El agresor

En el mismo barco que el cadáver hará el viaje el agresor.

El sargento Restituto Castillo será desembarcado en Las Palmas, cuya Audiencia territorial tramitará el su-

ma.

¿Una misión especial?

17, a la 1 m.d.

Habana.—Ha llegado a esta ciudad el coronel Joaquín Valdés, ministro de la Guerra del Salvador. Ha dicho que marcha a España y de todo lo relacionado con su entierro se hará cargo el Gobierno, pues parece ser que el señor Sotoa no tenía familia.

Después recibirá instrucciones y seguirá su viaje a París.

LOS SUCEOS DE GINEBRA

Nicole declara la huelga del hambre

17, a la 1 m.d.

Ginebra.—El líder socialista Nicole, detenido por los sucesos registrados últimamente en esta ciudad, ha iniciado una huelga del hambre.

Ha dicho que persistirá en ella hasta que consiga su libertad, ya que su detención es injustificada.

En el Pireo

Trosky no puede des- embarcar

17, a la 1 m.d.

Atecas.—Fondeó en el Pireo el buque «Praga» a bordo del cual viaja Trosky.

Este se negó a recibir a un grupo de marxistas que quiso subir al buque a saludarlo.

En el muelle se había congregado un grupo de comunistas favorables a Stalin, los cuales habían preparado una manifestación en contra de Trosky.

La policía tomó precauciones y evitó que el viajero desembarcara a fin de evitar incidentes.

El buque continuó su viaje a las seis de la tarde.

DE ROMA

Inauguración del curso en la Casa de España

17, a la 1 m.d.

Roma.—El embajador de España señor Alomar asistió ayer a la inauguración del curso anual de lengua española en la Casa de España.

El acto se vivió muy concurrido, asistiendo todo el personal de la embajada y el consulado español.

También asistió el embajador de la Argentina, el ministro de Bolivia y otros representantes americanos.

NOTICIA SENSACIONAL

Ha pensado usted casarse alguna vez? Pues si está decidido y quiere ser feliz visita en la calle de Salicillo la GRAN EXPOSICIÓN DE LA CASA IVARS en la que encontrarás muebles en todos los estilos pudiendo adquirir su habitación completa desde setecientas pesetas.

SIEMPRE CASA IVARS. —Teléfono 1.709

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00

187 106 2 00